

法國總統馬克龍抵達北京開始訪華

學者：力圖在中歐關係趨緊之際，為雙方開闢一條避免直接對抗的「緩衝通道」

法國總統馬克龍北京時間3日下午抵達北京，開始對中國進行為期三天的國事訪問。這是馬克龍第四次對中國進行國事訪問，也是對中國國家主席習近平在去年中法建交60週年之際對法國進行歷史性國事訪問的回訪。此訪期間，習近平將同馬克龍舉行會談，共同引領新形勢下中法關係發展，並就重大國際和地區熱點問題深入交換意見。

綜合中新社、香港中通社報道，有受訪學者認為，作為「歐盟特使」，馬克龍此訪聚焦經貿合作、技術共享與人文交流，力圖在中歐關係趨緊之際，為雙方開闢一條避免直接對抗的「緩衝通道」。

在此背景下，馬克龍此訪被賦予特殊意義。中國中央財經大學國際經濟與貿易學院副教授劉春生3日分析，馬克龍力推的「共享創新成果」理念，或將推動中法在人工智能、電池與無人機等前沿技術領域建立聯合研發機制。這不僅是技術合作，更是制度性安排，

如何在開放創新與國家安全審查之間取得平衡，是雙方必須共同面對的課題。

值得注意的是，法國雖非中企進入歐洲的主要門戶，但中國近年持續加大對法國化工、汽車及能源等戰略行業的投資。與此同時，法國正積極籌劃明年主辦G7峰會之機，強化中歐對話。

有消息透露，法方有意推動在天津、成都等地設立「中法綠色與數字創新試點園區」。劉春生認為，此類項目趨向更加細化與項目化，有望成為中歐規則對接的「示範準備」，具備可複製性，為未來更廣泛的制度協調提供緩衝空間。

此次訪問恰逢中法建交50週年。輿論普遍認為，馬克龍不僅代表法國，也在一定程度上傳遞歐盟整體立場。

歐洲新聞台引述愛麗捨宮消息人士稱，馬克龍此行旨在向北京明確傳遞，歐洲應被視為重要合作夥伴，而非中美博弈中的「變

量」。

北京外國語大學歐盟與區域發展研究中心主任崔洪建解釋，在中國看來，馬克龍是歐洲內部推動「戰略自主」最積極的領導人之一。法國並不從屬於哪個陣營，它認為自身外交空間很大。正因如此，北京願與法國加強戰略互信，藉此撬動整體中歐關係。

當前，中歐經貿摩擦持續發酵。歐盟對中國電動汽車發起反補貼調查並擬加徵關稅，中方隨即對產自歐盟的白蘭地啟動反傾銷調查，法國酒業首當其衝。

崔洪建指出，中歐今年7月曾以價格承諾方式化解白蘭地爭端，本可為電動車問題提供樣板，但歐盟並未跟進。若電動車關稅僵局持續，中歐未來的貿易與產業合作恐將受到衝擊。中法需要找到一個辦法，不能讓中歐之間的貿易摩擦和經濟競爭，最後成了中法之間的直接矛盾。

復旦大學歐洲問題研究中心主任丁純指

出，當前馬克龍政府面臨國內經濟與民生壓力，亟需通過對外合作提振信心。中法在傳統能源、農產品之外，在人工智能、數字經濟、綠色能源、醫療等新領域合作潛力巨大。

按照行程，馬克龍將於12月5日赴四川成都，並到訪大熊貓繁育研究基地，探望此前從法國博瓦勒動物園返回的「歡歡」與「圓仔」，並商談新一輪大熊貓租借協議。丁純表示，人文交流始終是中法關係的一大「亮點」。大熊貓深受歐洲民眾喜愛，對中法人文交流起到非常重要的積極作用。

在此複雜局勢下，馬克龍的成都之行或許不僅是一場「熊貓外交」的溫情延續，更是一次戰略試探——能否在技術共享、貿易降溫與規則對接上取得實質進展，將直接影響中法乃至中歐關係未來走向。正如丁純所言，如何發揮法國及歐洲的「戰略自主」作用，並扭轉歐洲對華過度強調「競爭對手」的定位，是此訪最值得關注的重點。

僑鄉漳州「牽手」檳城開展幼教合作

閩南師範大學漳州台商投資區附屬幼兒園與馬來西亞檳城教育業者公會建立友好合作關係簽約儀式，3日在福建漳州台商投資區舉行。

此次簽約活動是僑鄉漳州首次在幼教領域的國際合作。根據備忘錄內容，雙方將通過研討、觀摩、教師培養等形式，交流辦學理念、管理經驗，共同探索傳統文化融入幼兒教育的模式，共享先進教育理念與方法，共同開展多形式文化交流活動，培育教師和學生的國際視野，增進交流和相互瞭解。

檳城教育業者公會是代表檳城州各類教育與幼兒照護機構業者的專業團體，會員範圍涵蓋幼兒園、托兒所、兒童看護中心、補習中心、語言中心等，公會長期致力於推動教育產業發展與國際交流合作。馬來西亞檳城教育業者公會主席林明雪在接受媒體採訪時表示，馬來西亞學生對中國傳統手工藝和閩南文化很感興趣，她非常期待未來深入推進兩地教師交流和學生互訪。

作為閩南人早期移居南洋的重要聚居地，馬來西亞檳城與閩南地區歷史淵源深厚，當地保留了大量閩南飲食、語言與民俗文化。漳州市外辦相關負責人表示，此次簽約實現了漳州幼兒教育領域對外合作的「零突破」，將進一步強化兩地在教育、文化領域的友好合作。

據介紹，近年來馬來西亞檳城州與漳州台商投資區交流互動頻繁。當天活動期間，馬來西亞檳城教育業者公會一行人參觀幼兒園、觀看舞蹈和情景劇表演，並和學生共同體驗製作剪瓷雕、陶藝、拓印等非遺代表性項目。

中新社



「AI交警」

近日，浙江杭州交警推出AI交通管理機器人「杭行1號」，該機器人可根據交通信號燈做出標準指揮動作，並依托視覺識別分析技術及時發現非機動車違法行為，進行勸導，以科技賦能交通管理。圖為12月3日，AI交通管理機器人在路口保障車輛通行。

中新社

駐港國安公署：以災亂港者雖遠必誅

駐港國家安全公署發言人12月3日發表談話表示，香港大埔宏福苑火災發生後，在中央有關部門和地方全力支持協助下，香港特區政府快速反應、專業處置、全力救災，社會各界積極響應、廣泛動員、眾志成城，展現出前所未有的團結、前所未有的堅毅、前所未有的大愛，國際社會紛紛表示慰問和關心。

香港中通社報道，發言人表示，然而，一小撮外部敵對勢力卻藉災生事，趁火作亂，打着所謂「為民請願」旗號，複製「修例風波」手法，通過扶植、操縱其香港「代理人」，擾亂破壞救災善後大局，妄圖重現「黑暴」亂象，用心險惡、行徑卑劣、人神共憤。

發言人指出，我們正告境外敵對勢力和反中亂港分子，以災生亂，天理難容。在民生罹難之時、在救災關鍵之際，你們冷血無情、泯滅人性，為擄取「政治光環」消費災情、煽動對立，在香港傷口上撒鹽，是對人倫和社會道德底線的公然挑戰，是對災民的二次

傷害，公理何在！

發言人表示，我們正告境外敵對勢力和反中亂港分子，火上澆油，必食惡果。鄰家失火，不救自危。你們不僅不支持、不參與救災救援，反而躲在暗處煽風點火，搬弄是非、顛倒黑白，把謠言潑到特區政府和廣大救援人員身上，惡意攻擊救災善後工作，故意製造各種障礙，是對特區政府和社會各界辛勤付出的抹殺，是對香港逆境自強「獅子山精神」的褻瀆，良知何在！

發言人指出，我們正告境外敵對勢力和反中亂港分子，火上澆油，疏而不漏。反中亂港者，雖遠必誅。隨着香港國安法、《維護國家安全條例》等維護國家安全法律的深入實施，香港國家安全不設防的歷史已一去不復返。現在還有人妄圖挑動民眾重拾「抗爭記憶」，製造亂港逆流，再掀「顏色革命」，是癡心妄想，絕不可能得逞。香港國安法例早已布下天羅地網，正張網以待。一切亂港陰謀都將無所遁形、徹底破產，我們絕不姑息、絕不手軟。只要觸碰法網，無論是躲在海外還是藏身台灣，都一定會受到法律的嚴懲。法治利劍高懸，必將迎頭痛擊、斬斷一切伸向香港的黑手！

另據中新社報道，香港特區政府警務處3日通報，已完成宏福苑受大火影響的7座大廈搜索工作，再找到3具遺體。截至當日14時，此次火災遇難人數增至159人。

警務處傷亡查詢中心主管總警司曾淑賢表示，159名遇難者中，140具遺體或遺骸已經家屬辨認確定身份，其餘19具仍有待確認。此外，目前仍有31名市民失聯。傷者情況方面，根據香港醫院管理局記錄，較早前79名傷者中已有42人出院，仍有37人留院，其中4人情況危殆、9人情況嚴重。

曾淑賢亦更新外傭傷亡情況。警方已確認10名外傭在火災中喪生，其中9人來自印度尼西亞、1人來自菲律賓，另有5名外傭受傷。

中方回應特朗普簽署涉台法案：敦促美方慎之又慎處理台灣問題

針對美國總統特朗普簽署一項涉台法案，中國外交部發言人林劍12月3日在例行記者會上表示，中方敦促美方慎之又慎處理台灣問題，停止美台官方往來，不向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

中新社報道，林劍當日應詢表示，中方堅決反對美國同中國的台灣地區開展任何形式的官方往來，這一立場是一貫的、明確的。台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。一個中國原則是中美關係的政治基礎。美國政府在中美建交公報中明確承諾，美利堅合眾國承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府。在

此範圍內，美國人民將同台灣人民保持文化、商務和其他非官方關係。

林劍強調，中方敦促美方切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，慎之又慎處理台灣問題，停止美台官方往來，不向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

當日還有記者提問，一名台灣官員稱，正同洪都拉斯選舉人保持接觸，期待重建台灣與洪都拉斯「外交關係」。外交部對此有何評論？

林劍表示，一個中國原則是中洪關係的政治基礎和根本前提。中洪建交兩年多來，雙邊關係快速發展，各領域合作成果豐碩。

中方援建的農業技術學校已順利竣工，兩國企業簽署了逾萬噸的白蝦採購協議，洪都拉斯的煙草進入了中國市場。

2024年，中方自洪進口咖啡同比增長14倍，中方還向洪都拉斯援助了咖啡溫室大棚及種植工具包，就洪都拉斯颶風、洪澇等災害提供了多批次的人道主義援助。兩國人力資源培訓、政府獎學金、旅遊等領域的合作，有力提升了洪都拉斯長遠的發展能力。

「這些成果充分說明，中洪關係為洪都拉斯人民帶來了實實在在的好處，符合兩國和兩國人民根本和長遠利益。」林劍指出，「台獨」分裂活動逆歷史潮流，注定是絕路一條。

第三屆中國僑智發展大會促成百餘項科技合作項目

項目10個。

此次大會創新推動「僑智驛站」建設，選擇閩都創新實驗室、福耀科技大學等設立13個「僑智驛站」，以「小站點」撬動「大合作」，打造僑界科技人才創新聯合體。

發揮「絲路華教聯盟」平臺作用，絲路華教發展對接會在大會期間舉辦，新增一批福建省海外華文教育基地，對接10項華文教育項目。

「大會各場活動充分體現『以僑為橋』特色，促進了海內外創新資源在具體產業領域的深度融合與協同創新。」許華坤表示，

如精心打造「聯僑匯智」海洋經濟領域人才交流體驗活動，促進海內外海洋經濟領域人才合作發展；創新拓展「僑農科技之家」服務，簽約6項合作項目，促進農業、林業領域海內外人才對接與項目落地。

據悉，此次大會共吸引來自全球39個國家和地區的1000餘名專家、學者及海內外專業機構、社團代表參會，呈現「高層次、國際化、新生代」鮮明特徵。大會拓展海外人才服務站點20個，達成人才引進意向300餘人，跟蹤對接海外博士近500名。共發佈崗位3.5萬個，其中高層次崗位5000個。

中國「碧海藍盾2025」

專項執法行動收官

中國海警局3日表示，由中國海警局聯合自然資源部、生態環境部等組織開展的「碧海藍盾2025」海洋資源開發利用及生態環境保護執法專項行動近日順利收官。

行動期間，各級海警機構共出動艦艇3414艘次、飛機202架次，巡查海洋工程、傾廢項目，有(無)居民海島涉海自然保護地、石油平台、海底光纜等各類用海項目17514個(次)，驅離進入海灘保護區船舶922艘次，共查處海洋行政案件312起，案件數量較去年增長96%，切實維護了中國海洋資源開發利用秩序，有效保護了海洋生態環境。

中新社